

В диссертационный совет Д24.1.156.01
при Федеральном государственном
бюджетном учреждении науки
Институте экономики Уральского
отделения Российской академии наук

ОТЗЫВ НАУЧНОГО КОНСУЛЬТАНТА
доктора экономических наук, член-корреспондента РАН
Чичканова Валерия Петровича
на диссертационную работу Васильевой Елены Витальевны на тему «Формирование
и реализация политики активного долголетия в условиях старения населения
России», представленной к защите на соискание ученой степени доктора
экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика
(экономика народонаселения и экономика труда)

Васильева Елена Витальевна в 2009 г. окончила с отличием Уральский государственный экономический университет по специальности «Национальная экономика» (специализация «Экономика социальной сферы»). В 2012 г. защитила диссертацию на соискание ученой степени кандидата экономических наук на тему «Развитие методического инструментария диагностики социально-демографических процессов в регионе» по специальности «Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)».

Диссертация Васильевой Елены Витальевны является результатом многолетней работы по решению научной проблемы, имеющей важное политическое, социально-экономическое, культурное и хозяйственное значение – расширение теоретико-методологических положений экономики народонаселения в части выделения демографических вызовов и угроз, вызванных старением населения, и обоснования ответных действий органов власти и общества на них на основе концепции активного долголетия.

Актуальность темы исследования обусловлена современными задачами экономической теории и методологии, требующими переосмысления происходящих демографических изменений, которые неизбежно ведут к многочисленным социальным и экономическим последствиям для экономики и общества, и научно обоснованной разработки стратегии действий по преодолению проблем и использованию возможностей старения населения в России и ее регионах. Диссертационная работа демонстрирует глубокую погруженность и увлеченность соискателя выбранной темой, ее междисциплинарный кругозор и знание в области теории, методологии и практики исследования старения населения территорий различного уровня и его социально-экономических последствий.

Диссертация представляет собой самостоятельную научно-квалификационную работу, обладающую внутренним единством и содержащую новые научные результаты и положения, полученные лично Васильевой Е.В.:

1. Теоретические положения формирования и реализации политики активного долголетия, развитые на основе систематизации современных теоретических подходов к исследованию механизма старения населения; теоретико-методологическая модель

формирования политики активного долголетия, разработанная на основе триады «интересы – угрозы – защита»; определение политики активного долголетия; принципы формирования и реализации политики активного долголетия.

2. Теоретико-методологический подход согласованию интересов субъектов на политики активного долголетия, базирующийся на равновесии Нэша и включающий определение противоречий, возникающих в условиях старения населения, между государственными интересами и интересами пожилого населения.

3. Методология исследования процесса старения населения, построенная на теории демографического перехода и включающая методологический принцип пошаговой оценки для идентификации фаз демографического развития, а также систему пороговых значений и показателей, позволяющую определить наличие самого процесса старения населения и его стадии и выявить его причины.

4. Методический инструментарий моделирования социально-экономических последствий повышения трудовой активности пожилого населения, учитывающий социально-экономические условия реализации политики активного долголетия и включающий алгоритм моделирования влияния повышения трудовой активности пожилого населения на рынок труда и пенсионную систему, многофакторную модель дифференциации заработной платы на российском рынке труда по возрастным группам и подход к выявлению взаимовлияния между занятостью пожилого населения и состоянием его здоровья.

5. Организационно-экономический механизм формирования и реализации политики активного долголетия в России на федеральном и региональном уровнях, построенный в рамках системы стратегического планирования и содержащий их параметры (цель, приоритетные направления, задачи и ожидаемый результат) и методический подход к оценке результатов политики на региональном уровне.

Предложенные Васильевой Е.В. решения аргументированы и оценены по сравнению с другими известными решениями. Результаты диссертационной работы прошли широкую апробацию и практическое внедрение. Основные теоретические положения и выводы работы докладывались, обсуждались и получили положительные отзывы на 25 международных научно-практических мероприятиях. Результаты диссертации внедрены в Министерство здравоохранения Свердловской области (2020 г.), Министерство социальной политики Свердловской области (2021 г.) и в учебный процесс студентов Уральского федерального университета (2023 г.). Полученные результаты работы реализованы при выполнении 10 грантов РГНФ, РФФИ, РНФ и Президента РФ, а также в рамках плановых НИР Института экономики УрО РАН. Выводы исследования использованы при подготовке аналитических записок в различные министерства, ведомства и организации, в том числе для докладов Президенту РФ «О состоянии национальной безопасности РФ и мерах по ее укреплению» (2012-2022 гг.).

Результаты диссертационного исследования отражены в 43 публикациях общим объемом 42,9 п.л. (авт. – 35,2 п.л.), в том числе в 15 статьях в изданиях, индексируемых в международных базах данных Web of Science и Scopus, и в 18 статьях в журналах, рекомендованных ВАК РФ. За цикл работ по теме «Концепция активного долголетия: возможности и ограничения реализации в регионах России» Васильевой Е.В. присуждена

